

Презентация на тему:

БЫТ И ОБЫЧАИ



Выполнил:

Жилище



Быт и жилища основной части населения России в первой половине 19 века сохраняли черты прошедших времён. Основным строительным материалом было дерево. Стекло оставалось дорогим. Городские дома знати и богатых купцов больше напоминали дворцы, они строились преимущественно из камня и украшались колоннами и скульптурами.

Вслед за помещиками, имевшими загородные дома, теперь их стали сооружать представители чиновничества и интеллигенции. Главным считалось место возле печи. В домах крестьян и мещан по диагонали от неё находился красный угол, где висели наиболее ценные или дорогие для хозяев иконы, стоял стол, за которым ела семья. В домах и дворцах знати центральное положение занимал парадный зал, где проходили балы и приёмы.

Одежда



Сословные различия наиболее ярко проявлялись в одежде. Наиболее модными становятся скромные сюртуки и платья французского покроя. При Николае I была введена форма для чиновников. Большинство придворных носило военную форму. Основная масса населения страны была привержена старым образцам в одежде. Основной обувью являлись сапоги. Крестьяне в качестве и повседневной, и выходной одежды носили рубахи и штаны. Зимой носили овчинные шубы полушубки, длинные тулупы, подпоясанные яркими кушаками. Шапки были в основном из валяной шерсти. Главным видом обуви крестьян были лыковые лапти. Праздничной обувью были мужские кожаные сапоги и женские кожаные галоши.

Питание



Главным продуктом был ржаной хлеб. Варили каши, кисели. Употребляли много овощей. Мясо было редким продуктом на столах бедноты. Как правило, его ели лишь в Рождество и на Пасху. Рыба была более доступна. В умеренных количествах употреблялись молочные продукты и яйца, растительное и, реже, животное масло. Основными напитками были хлебный и свекольный квас, пиво, сбитень-горячий медовый напиток с пряностями.

В первой половине 19 века широкое распространение получил чай. Неотъемлемыми продуктами повседневного питания знати и богатых горожан стали кофе, какао, различные восточные сладости, бисквиты, французские, немецкие, испанские вина.

Досуг и обычаи



Обязательными были рождественские ёлки для богатой детворы с подарками и представлениями, балы и маскарады для знати, чиновничества. Для бедноты в эти дни обычным делом были народные гулянья, колядование. Обычаем, пришедшим из 18 века, стал переезд помещиков в начале лета в загородные дворцы и дома. Проведя на лоне природы летние месяцы и даже часть осени, они возвращались в города в ноябре.

Начинались традиционные маскарады, балы, театральные премьеры. Накануне Рождества и после Нового года гадали. Первым весенним праздником являлась Масленица. На Пасху были популярны спортивные массовые игры молодёжи. На Троицу дома и церкви украшались берёзовыми ветками, а люди шли гулять в луга и леса. На праздник Ивана Купалы начиналось купание в реках и сбор целебных трав.

Семья и семейные обряды



Среди основных семейных обрядов можно назвать крещение, свадьбу, похороны. В брак обычно вступали юноши в возрасте 24-25 лет, а девушки в возрасте 18-22 лет. Брак обязательно должен был получить официальное благословение при церковном венчании. Только такой брак считался законным.

Непременным было и крещение каждого ребёнка уже в первые месяцы жизни. Отпевание умершего в церкви или на дому также относилось к числу главных обрядов. Выдача замуж дочерей сопровождалась передачей жениху приданного, которое начинали копить сразу после рождения будущей невесты. Особенно много было вышитых предметов одежды, белья.

Вопросы:

1. Какими были основные семейные обряды?
2. Что являлось главным продуктом?
3. Какой праздник являлся первым весенним праздником?
4. Какое место в домах крестьян и мещан считалось главным?

Ответы:

1. Крещение, свадьба, похороны.
2. Ржаной хлеб.
3. Масленица.
4. Возле печи

Презентация на тему:

БЫТ И ОБЫЧАИ



Выполнил:

**Спасибо за
внимание!**